



Д. С. Зернов.

К материалам для биографии.

(из доклада Я. Г. Хинчина в заседании „ВАН“ 30/XII—22 г.).

Полное очертание многосторонней научной и общественной деятельности Д. С. является такой обширной задачей, что навряд ли она под силу одному человеку. В виду этого является вполне целесообразной мысль воспользоваться воспоминаниями отдельных лиц, которым приходилось соприкасаться с деятельностью Д. С. Собранный таким образом материал вместе с данными о жизни Д. С., взятыми из других источников, несомненно составит самое лучшее основание для коллективного труда по биографии незабвенного Д. С.

В настоящем очерке мы остановимся на одном только, так сказать, эпизоде из жизни Д. С., касающемся его деятельности в области

бумажной промышленности. Мы говорим „эпизоде“, ибо связь Д. С. с бумажной промышленностью была только случайная и относительно короткая — в течение последних 5—6 лет его жизни. Несмотря, однако, на эпизодический характер этой связи, в сравнении с его основной общественной и научной деятельностью, он и тут оставил за собой светлый и неизгладимый след, характерный для его яркой и самобытной личности.

Начало деятельности Д. С. в области бумажной промышленности совпадает с временем образования в Петрограде в 1916 г. „Комитета по бумажной промышленности и торговле“. Это учреждение было вызвано условиями военного времени, когда с одной стороны потребность в бумаге для государственных и частных (преимущественно для газет) надобностей сильно возросла, а с другой стороны увеличались затруднения для производства и доставки бумаги. Затруднения были в получении материалов и предметов оборудования из-за границы, в снабжении сырьем и топливом, вследствие расстройств транспорта, в уменьшении количества квалифицированных рабочих и т. д. Междоветомственные трения и спекуляция еще увеличили эти затруднения. При таких условиях требовалось государственное вмешательство для урегулирования данной отрасли промышленности. Нужно было, кроме того, насколько возможно, примирить противоположные интересы производителей и потребителей.

Для этой цели и был учрежден указанный выше Комитет, при чем ясно было, что для того, чтобы этот Комитет мог выполнить указанную выше трудную задачу, во главе его должны были стать люди вполне независимые, безукоризненные и вместе с тем обладающие организаторскими талантами и умением объединять различные группы людей во имя общественного дела.

Выбор поэтому пал на Д. С. и его друга и соратника проф. Е. Л. Зубашева.

Комитет был учрежден в мае 1916 г. Председателем его был назначен Е. Л. Зубашев, а 8-го июня на втором заседании Комитета Д. С. единогласно был выбран товарищем Председателя. По имеющимся сведениям вначале собственно имелось в виду место Председателя предоставить Д. С. На этом сошлись, как производители, в лице Союза Бумажных фабрикантов, так и представители потребителей (преимущественно представители печати) и государственных учреждений.

Организационный талант Д. С., его умение объединять людей, внести живое содержание во всякое общественное дело, в котором он принимал участие, твердость и настойчивость в проведении раз сознанного им полезного и необходимого общественного дела—все эти всеми признанные его качества делали его кандидатуру на пост председателя Комитета в это тяжелое время вполне естественной. По некоторым соображениям, однако, Д. С. отказался от этого поста и счел для себя более приемлемым остаться официально на втором

плане, тем более, что, как мы указали выше, председателем был назначен близкий ему человек—профессор Е. Л. Зубашев.

„Комитет по делам бумажной промышленности и торговли“ оказал тогда большую услугу Государству и бумажной промышленности. Но для этого стоящие во главе этого учреждения должны были затратить большой труд и проявить громадную энергию:

Кроме текущей работы по разбору и удовлетворению разных ходатайств нужно было для выяснения состояния бумажной промышленности создать не существовавший до этого аппарат для собирания статистических данных по данной отрасли промышленности (что было выполнено с большим успехом в очень короткое время); приходилось улаживать междудеятельственные трения, согласовать государственные интересы с интересами, как производителей, так и потребителей. Много нужно было иметь также такта, чтобы организовать совместную работу 2-х конкурирующих групп производителей—русских и финляндских фабрикантов.

Вот краткий очерк характера той большой работы, которую нужно было проделывать лицам, стоявшим во главе Комитета. Значительную часть этой работы приходилось выполнять Д. С. Отдаваясь всецело этой работе в интересах государства, он в то же время терпеливо выслушивал и разбирался в подробностях ходатайств отдельных лиц и, входя всей душой во все дела, где требовалась его помощь, он почти всегда достигал благоприятных результатов, благодаря своей энергии и выдающемуся уму.

Отметим еще одну характерную сторону деятельности Д. С., как Председателя ответственных заседаний, где сталкивались противоположные интересы представителей различных общественных групп и отдельных лиц. Таковы были по большей части заседания Комитета. Благодаря твердости, такту и беспристрастию Д. С., имевшего при этом всегда в виду общегосударственные интересы, ему удавалось достигнуть на этих заседаниях определенных резолюций, на которых могли сойтись представители различных интересов, что несомненно значительно содействовало успешности работ Комитета.

Такова краткая характеристика Д. С., каким он рисуется нам по нашим воспоминаниям в качестве общественного деятеля в области бумажной промышленности в один из самых тяжелых для нее моментов.

После Октябрьской революции Петроградский Комитет перестал функционировать. В 1918 г. образовался в Москве сначала „Главный Бумажный Комитет“, а затем „Главное Управление Государственными Предприятиями Бумажной Промышленности“ („Главбум“) с отделением в Петрограде под названием „Правбум“. При Главном Управлении в Москве был образован в 1920 г. научно-технический орган—„Технический Совет“ с соответствующим отделением в Петрограде при „Правбуме“.

Председателем Петроградского Отделения Т. С. был выбран Д. С. Деятельность Д. С., как председателя Петроградского Отделения Т. С. оказалась вполне плодотворной. Тут опять обнаружились его неограниченные качества организатора и общественного деятеля, вносящего всюду объединение и инициативу. Так, благодаря ему с самого начала были устранены возникшие было трения между московским Центральным Т. С. и его Петроградским отделением. Затем Д. С., не будучи специалистом в бумажной промышленности, сумел, однако, объединить работу всех специалистов в данной области промышленности в Петроградск. Т. С., он явился инициатором постановки разных специальных вопросов, по которым члены Т. С. делали подробные очередные доклады; он кроме того, сумел привлечь специалистов из других подсобных отраслей промышленности: по лесному делу, по разработке торфа и т. д. По всем этим вопросам представлялись подробные доклады и вообще, насколько это было в то время возможно, много было внесено нового и свежего при разработке разных вопросов данной отрасли промышленности.

Когда в феврале 1922 г. в Москве Т. С. был преобразован в „ТЭС“ Съездов Бумажной Промышленности с соответствующим отделением в Петрограде, то Д. С. был избран и утвержден Почетным Председателем Петроградского отделения ТЭС'а. При этом особенно много возлагалось надежд на помощь Д. С. в области родной ему сферы профессионально-технического образования, тем более, что проф. - техническая секция первого пленума центрального ТЭС'а имела свое местопребывание в Петрограде. Судьба, однако, решила иначе. Д. С. не стало.

Покоряясь неумолимой судьбе, можно, однако, с уверенностью сказать, что память о той посильной помощи, которую Д. С. принес в последние годы его жизни бумажной промышленности, когда таковая оказалась в самом затруднительном положении, память о Д. С., как о безукоризненном, кристаллически честном общественном деятеле, навсегда останется у работников этой отрасли промышленности.

В ознаменование вышеуказанного — собравшиеся в Москве члены Пленума ТЭС'а в заседании 12/ХП—22 г., почтив память Д. С. вставанием, единогласно постановили учредить стипендию для студентов бумажников имени незабвенного Д. С. Зернова в родном и дорогом ему Петроградском Технологическом Институте.